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Zwei Themenblöcke: Pferdeurlaub und Tagestourismus

Foto: @spot-shot – Fotolia.com; BTE
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siehe 
Pferdetourismusstudie 

2017

A) Pferdeurlaub
wohin, mit wem, wie lange, 
Infoquellen, Ausgaben usw.

Letzter 
Reiturlaub

Potenzieller/
zukünf. Reiturlaub

Fotos: © spot-shot – Fotolia.com, BTE

B) Tagestourismus 
rund ums Pferd

Aktivitäten, Ausgaben usw.

Aktiv: Turniere, 
Tagesritte usw.

Passiv: Besuch 
Events, Messen, 
Kutschfahrten

Sonderauswertung 
Tagestourismus
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Passiver und aktiver Tagestourismus rund ums Pferd

BTE & HorseFuturePanel 2017
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Fotos: © wikipedia.org (1, 6), equitana.com (2), Fotolia_9485893_L (3), Reinhard 
Grieger_pixelio.de (4), BTE (5), D. Roberts (7,8)

Aktiv: an Turnieren oder Lehrgängen 
teilnehmen, ausreiten, …

Passiv: Turniere, Messen, Shows usw. 
besuchen, Gestüte besichtigen…

1 2 3 4

5 6 7 8
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Die beliebtesten tagestouristischen Angebote für Besucher / Zuschauer
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Weder noch

Sonstige

Poloveranstaltungen

Pferderennen

Pferdeauktionen

Western- und Country-Festivals

Pferdemärkten

Traditionelle Reiterfeste und-prozessionen

Tag der offenen Tür in Pferdebetrieben

Pferdeshows und Musicals

Gestütsschauen, Hengstparaden

Pferdesportveranstaltungen (z. B. Turnier)*

Pferdemessen und -ausstellungen

Besuch von …
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Frage: Für welche tagestouristischen Angebote rund ums Pferd interessieren Sie sich bzw. welche 
haben Sie bereits besucht oder aktiv daran teilgenommen? n = 887 Tagestouristen, die sich für 
tagestouristische Angebote interessieren, bereits eines besucht oder aktiv daran teilgenommen 
haben; Mehrfachnennungen möglich, (*als Zuschauer)
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Häufigkeit des Besuchs von tagestouristischen Angeboten rund ums Pferd

Besuch von … Regelmäßig Mehrmals Einmal Noch nie

Pferdemessen und -ausstellungen (n = 742) 41 % 53 % 4 % 2 %

Pferdesportveranstaltungen (z. B. Turnier) als 
Zuschauer (n = 630)

40 % 57 % 3 % 1 %

Gestütsschauen, Hengstparaden (n = 563) 11 % 56 % 27 % 6 %

Pferdeauktionen (n = 212) 11 % 44 % 29 % 16 %

Traditionelle Reiterfeste und-prozessionen (n = 302) 10 % 51 % 27 % 13 %

Western- und Country-Festivals (n = 246) 8 % 47 % 33 % 12 %

Pferderennen (n = 210) 7 % 59 % 30 % 5 %

Pferdemärkten (n = 256) 6 % 46 % 31 % 17 %

Tag der offenen Tür in Pferdebetrieben (n = 402) 5 % 58 % 30 % 8 %

Pferdeshows und Musicals (n = 447) 5 % 58 % 33 % 5 %

Poloveranstaltungen (n = 88) 2 % 38 % 40 % 21 %

Sonstige (n = 49) 39 % 47 % 12 % 2 %
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Frage: Wie häufig haben Sie die tagestouristischen Angebote bereits besucht bzw. daran 
teilgenommen? (I) n = Tagestouristen, die sich für tagestouristische Angebote interessieren 
bzw. diese bereits besucht haben.
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Die beliebtesten tagestouristischen Angebote zum „Mitmachen“
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Weder noch

Sonstige

Wanderfahrten (als Gespannführer bzw. Beifahrer)

Wandertouren mit Packpferd

Schnupper-Reitunterricht

Kutsch-, Planwagen- bzw. Kremserfahrten (als Gast)

Ausritte auf Pferden des Veranstalters

Organisierte / geführte Tagesritte

Pferdesportveranstaltungen (z. B. Turnier)**

Selbst organisierte Tagesritte

Eintägige Ausbildungslehrgänge / Fortbildungen*

Aktive Teilnahme ...
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Frage: Für welche tagestouristischen Angebote rund ums Pferd interessieren Sie sich bzw. welche 
haben Sie bereits besucht oder aktiv daran teilgenommen? n = 887 Tagestouristen, sich für 
tagestouristische Angebote interessieren, bereits eines besucht oder aktiv daran teilgenommen 
haben; Mehrfachnennungen möglich,(*Fortbildungsveranstaltungen, ** als Teilnehmer)
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Häufigkeit der aktiven Teilnahme an tagestouristischen Angeboten 

Aktive Teilnahme an … Regelmäßig Mehrmals Einmal Noch nie

Pferdesportveranstaltungen (z. B. Turnier) als 
Teilnehmer (n = 405)

41 % 51 % 5 % 3 %

Selbst organisierte Tagesritte (n = 412) 34 % 50 % 11 % 6 %

Eintägige Ausbildungslehrgänge / 
Fortbildungsveranstaltungen (n = 567)

25 % 58 % 11 % 5 %

Wanderfahrten (als Gespannführer bzw. Beifahrer) 
(n = 84)

13 % 35 % 23 % 30 %

Wandertouren mit Packpferd (n = 114) 10 % 24 % 18 % 49 %

Organisierte / geführte Tagesritte (n = 371) 9 % 58 % 18 % 15 %

Ausritte auf Pferden des Veranstalters (n = 297) 8 % 67 % 20 % 6 %

Schnupper-Reitunterricht (n = 142) 4 % 61 % 27 % 9 %

Kutsch-, Planwagen- bzw. Kremserfahrten (als Gast)  
(n = 246)

3 % 64 % 27 % 6 %

Sonstige (n = 47) 40 % 53 % 6 % 0 %
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Frage: Wie häufig haben Sie die tagestouristischen Angebote bereits besucht bzw. daran 
teilgenommen? (II) n = Tagestouristen, die sich für das tagestouristische Angebote 
interessieren bzw. an diesen bereits aktiv teilgenommen haben.
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Planung tagestouristischer Angebote rund ums Pferd
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Frage: Wer plant bei Ihnen in der Regel die tagestouristischen Angebote rund ums Pferd?
n = Besucher / Teilnehmer  von tagestouristischen Angeboten, Mehrfachnennungen möglich
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Ausgaben im Tagestourismus rund ums Pferd
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� Die aktiven Tagestouristen haben eine 
höhere Ausgabebereitschaft als die 
Besucher von Veranstaltungen o. Ä.

� Durchschnittlich  85 € geben die aktiven 
Teilnehmer von Lehrgängen, Tagesritten 
usw. aus. 20 % geben mehr als 100 € aus. 

� durchschnittlich  50 € für (passiven) 
Besuch von tagestouristischen Angeboten

� Die Ausgaben variieren stark je nach 
Angebot (Spanne von 0 bis 500 €). 
So geben Messebesucher deutlich mehr 
aus als Turnierzuschauer.

� Zwei Drittel der Befragten können nicht 
einschätzen, wie viel sie ausgeben.

Foto: © RainerSturm/pixelio.de
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Mit eigenem Pferd zum tagestouristischen Angebot?

31,6%

6,5%

61,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein, ich habe noch nicht mit
Pferd/en an tagestouristischen

Angeboten teilgenommen.

Ja, ich habe mit meinem
Pflegepferd, meiner Reitbeteiligung,
einem Pferd eines Freundes o. Ä. an

tagestouristischen Angeboten
teilgenommen.

Ja, ich habe mit eigenem/n Pferd/en
schon mal an tagestouristischen

Angeboten teilgenommen.
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Frage: Haben Sie bereits mit Ihrem eigenen Pferd bzw. mit Ihren eigenen Pferden an 
tagestouristischen Angeboten teilgenommen? n = 876, Mehrfachnennungen möglich

� Fast 70 % haben schon 
einmal mit eigenem 
oder Pflegepferd an 
tagestouristischen 
Angeboten teil-
genommen.

� 32 % hatten noch kein 
eigenes Pferd dabei.

� Knapp die Hälfte der 
Befragten (48%) hat 
schon einmal ein 
Leihpferd genutzt.
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Beliebteste Angebote mit eigenem Pferd bzw. Leihpferd 
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Mit eigenem Pferd am beliebtesten: 

1. Pferdesportveranstaltungen 
(z. B. Turniere)

2. Tagesritte (selbst und fremd organisiert)

3. Kurse/Lehrgänge 

Mit Leihpferd am beliebtesten: 

1. Aus- und Tagesritte

2. Reitstunden

3. Fortbildungen

Fotos: ©Reinhard Grieger_pixelio.de, BTE 
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Kein Interesse an tagestouristischen Angeboten: Gründe

Kein Interesse an tagestouristischen Angeboten %

Ich habe noch keine qualitativ überzeugenden Angebote gefunden. 24%

Ich habe keine Zeit die Angebote zu nutzen. 22%

Ich habe noch kein Angebot gefunden, das meinem Ausbildungsstand 
bzw. meinen Interessen entspricht.

19%

Es ist zu schwierig, ein passendes Angebot zu finden. 14%

Es gibt keine entsprechenden Angebote in erreichbarer Nähe. 13%

Die Angebote sind mir zu teuer. 11%

Der Aufwand für die Angebotssuche etc. ist mir zu hoch. 9%

Meine Freunde/ Bekannte oder Familie haben kein Interesse an 
solchen Angeboten.

9%

Ich verbringe die Zeit lieber mit  dem eigenen Pferd. 6%

Ich verbringe meine Freizeit lieber ohne Pferde. 4%

Sonstiges 17%

Ich habe kein Interesse am Thema Pferd. 1%

BTE & HorseFuturePanel 2017
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Frage: Warum haben Sie kein Interesse an tagestouristischen Angeboten rund um das Pferd? 
n = 293, Mehrfachnennungen möglich

Fazit: 
Es fehlt vor allem 
an passenden 
Angeboten!
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Nachfrage- und Angebotspotenziale

hohes, noch nicht ausgeschöpftes Nachfrage-
potenzial:

� 14 Millionen Pferdeinteressierte über 14 Jahre

� fast 4 Millionen Reiter, 900.000 Pferdebesitzer 
in Deutschland (AWA 2016) 

Deutschland bietet ein großes und vielfältiges 
Angebot an Pferde-Highlights, Events und 
Angeboten zum Mitmachen und Zuschauen:

� attraktive Pferde-Highlights

� vielfältige Events 

� Kutschfahrten etc. 

� nicht nur für Pferdesportler interessant, auch 
für Pferdeinteressierte und andere Besucher

BTE & HorseFuturePanel 2017
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Foto: © Adam Borkowski- Fotolia.com
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Zukünftige Entwicklungen und Potenziale

� demografischer Wandel auch im Pferdetourismus, 
höhere Komfort- und Sicherheitsansprüche

� Motivänderung bei Pferdesportlern: 
von Leistungs- zur Naturorientierung

� Digitalisierung , Veränderungen im Informations-
verhalten und Orientierung (Internet, Reiten mit 
App, Routenportale)

� wachsende Nachfrage nach organisierten Aus- und 
Tagesritten und Schnupperangeboten

� Erlebnisorientierung, steigendes Interesse an 
außergewöhnlichen Angeboten im Tagesformat

� gewünscht: mehr passende Informationen

� steigende Anforderungen an Tierwohl
v.a. bei Nutzung von Leihpferden

BTE & HorseFuturePanel 2017
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Foto: © Lupo/pixelio.de
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Zukünftige Herausforderungen und Potenziale: Gefragt ist Erlebnisorientierung

BTE & HorseFuturePanel 2017
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� Publikumswirksame Veranstaltungen und 
„besondere Erlebnisse“ gehören zu den 
Gewinnern.

� z. B. Shows, Themen- und Gourmetritte, 
Kurse bei bekannten „Pferdeflüsterern“

� Events wie „Titanen der Rennbahn“, 
Dülmener Wildpferdefang etc.

� Traditionelle Angebote müssen sich 
anstrengen und ggf. „neu erfinden“.

� sinkende Beteiligung an klassischen 
Reitturnieren

� nachlassende(s) Zuschauerzahlen 
und –interesse im Rennsport 

� Gestüte setzen auf stärkere touristische 
Vermarktung und Events

Foto: Marbacher Hengstparade , © Stephan Kube
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Sonderauswertung „Tagestourismus rund ums Pferd“
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Sonderauswertung „Tagestourismus rund ums Pferd“

Inhalt:

� Einordnung in die Gesamtstudie 

� Passiver Tagestourismus rund ums Pferd

� Aktiver Tagestourismus rund ums Pferd

� Tagestourismus mit dem eigenen Pferd

� Tagestourismus mit geliehenem Pferd

� Information und Planung tagestouristischer Angebote

� Kein Interesse am Tagestourismus rund ums Pferd

� Aussagen zum Pferdetourismus

� Zukünftige Entwicklungen und Potenziale

� Informationen zur Pferdetourismusstudie 2017

� Kontakt
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Informationen zur Stichprobe

Umfragezeitraum 23.09.2016 – 16.11.2016

Stichprobe n = 1.180 Pferdesportler

Region*
Nord: 25 % Ost: 23 % Süd: 19 % West: 30 %

Außerhalb Deutschlands lebend: 2 % Keine Angabe: 1 %

Geschlecht Weiblich: 88 % Männlich: 11 % Keine Angabe: 1 %

Alter
≤ 18 Jahre: 2 % 19 – 28 Jahre: 22 % 29 – 38 Jahre: 23 %

Keine Angabe: 3 %
39 – 48 Jahre: 20 % 49 – 58 Jahre: 23 % ≥ 59 Jahre: 8 %

Interesse an 
Pferdeurlaub

Pferdeurlauber ohne zukünftige Pläne 
für Pferdeurlaub: 27 %

Pferdeurlauber mit zukünftigen Plänen
für Pferdeurlaub: 47 %

Zukünftige Pferdeurlauber: 23 % Kein Interesse am Pferdeurlaub: 4 %

BTE & HorseFuturePanel 2017
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[Im Rahmen der Auswertung können Rundungsdifferenzen entstehen.} 

* Einteilung der Regionen:
Nord: Schleswig-Holstein, Bremen, Hamburg, Niedersachsen
Ost: Berlin, Brandenburg, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Thüringen, Mecklenburg-Vorpommern
West: Hessen, Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Saarland
Süd: Bayern, Baden-Württemberg
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Gerne stehen wir Ihnen bei Rückfragen zur Verfügung!

Dr. Christina Münch

HorseFuturePanel UG 

(haftungsbeschränkt)

Am Weinberg 20

04936 Schlieben

cmu@horsefuturepanel.de

+ 49 │ 35361 - 892696

BTE & HorseFuturePanel 2017
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Dipl.-Ing. Ulrike Franke

Dipl.-Kffr. Dana Roberts

BTE Tourismus- und

Regionalberatung

Stiftstr. 12, 30159 Hannover

franke@bte-tourismus.de

+ 49 │ 511 - 70132-70


